
COMUNE DI MISTERBIANCO
CITTA' METROPOLITANA DI CATANIA

DELIBERAZIONE DI CONSIGLIO COMUNALE 
N. 73 DEL 14/12/2022

Proposta n. 90 del 06/12/2022

OGGETTO: APPROVAZIONE REGOLAMENTO CENTRI INCONTRO ANZIANI

L'anno DUEMILAVENTIDUE il giorno QUATTORDICI del mese di DICEMBRE alle ore 19:12 e ss., nella 
sala delle adunanze consiliari di questo Comune, previa osservanza delle formalità di legge e dello Statuto, si 
è  riunito  il  Consiglio  Comunale,  in  sessione  ordinaria,  alla  seduta  pubblica  di aggiornamento,  sotto  la 
presidenza del Presidente del Consiglio Comunale Lorenzo Ceglie.

Eseguito l’appello risultano presenti i sotto elencati Consiglieri.
Presente Assente Note

CALOGERO ERNESTO MARIA Consigliere Comunale X
PERCIPALLE GIUSI LETIZIA Consigliere Comunale X
MARCHESE MATTEO Consigliere Comunale X
SOFIA MANUEL ALFIO Consigliere Comunale X
CEGLIE LORENZO Consigliere Comunale X
ARENA FABIO Consigliere Comunale X
ZUCCARELLO MICHELANGELO Consigliere Comunale X
VINCIGUERRA ANNALISA Consigliere Comunale X
LICCIARDELLO ANTONIO Consigliere Comunale X
SANTANGELO CLARISSA Consigliere Comunale X
NICOTRA ROSSELLA Consigliere Comunale X
DRAGO CRISTIAN Consigliere Comunale X
VAZZANO TOMMASO ALBERTO Consigliere Comunale X
BONACCORSO VALENTINA E. Consigliere Comunale X
CARUSO CATERINA MARTA Consigliere Comunale X
ANZALONE ANTONINO Consigliere Comunale X
STRANO ALESSIO Consigliere Comunale X
NASTASI IGOR Consigliere Comunale X
GUARNACCIA EDUARDO CARLO Consigliere Comunale X
PANEPINTO ORAZIO Consigliere Comunale X
RAPISARDA ANTONELLA Consigliere Comunale X
STRANO FRANCESCO Consigliere Comunale X
NICOTRA FRANCESCO GIOVANNI Consigliere Comunale X
PRIVITERA MARIO Consigliere Comunale X

                                                                                              TOTALE       18           6    

Il  Presidente  del  Consiglio Comunale,  Ceglie Lorenzo,  riconosciuta  legale  l'adunanza per il  numero dei 
presenti, dichiara aperta la seduta ed invita alla trattazione degli oggetti iscritti all’ordine del giorno.

Risulta consigliere anziano la Sig.ra Percipalle Giusi L. 

Partecipa  alla  seduta  con  funzioni  consultive,  referenti  e  di  assistenza  e  ne  cura  la  verbalizzazione  il  
Segretario Comunale, dott.ssa Sabrina Ragusa.

Ai sensi dell'art. 184, comma 4, dell'O.R.EE.LL. vengono scelti tre scrutatori nelle persone dei consiglieri:
Guarnaccia E.C., Vinciguerra A. e Sofia M.A.



IL CONSIGLIO COMUNALE

Vista la L. R. n. 87 del 6 maggio 1981 recante norme in materia di “Interventi e servizi a favore 
degli anziani”

Richiamato il  Decreto  legge  26 luglio  1982 contenente  l'  “Approvazione  dello  schema-tipo  di 
regolamento  per  la  organizzazione,  la  gestione  ed  il  funzionamento  dei  servizi  a  favore  degli 
anziani, di cui alla l.r.n.87/81”

Vista  la  L.  R  n.  22  del  09.05.1986  concernente  il  riordino  dei  servizi  e  delle  attività  socio 
assistenziali in Sicilia;

Richiamata la Deliberazione del Consiglio Comunale n. 20 del 22.02.2013 con la quale è stato 
approvato il Regolamento  “CENTRI INCONTRO ANZIANI”;

Ritenuto necessario,  stante l’obsolescenza del regolamento comunale in atto  vigente,  procedere 
all'aggiornamento dello stesso in maniera da disciplinare la gestione e la funzione “Centri incontro 
per anziani” in coerenza con le attuali mutate esigenze; 

Visto lo schema di “Regolamento Centri incontro anziani”, allegato alla presente per farne parte 
integrante e sostanziale, elaborato dall’Ufficio preposto e costituito da n. 19 articoli, che sostituirà 
quello attualmente in vigore;

Visto l’O.R.EE.LL. 

PROPONE 

Per i motivi in premessa specificati e qui integralmente riportati ed approvati

1) Approvare il nuovo “Regolamento Centri incontro anziani”, costituito da n. 19 articoli, allegato 
alla presente deliberazione, per costituirne parte integrante e sostanziale.

2) Dare atto che lo stesso sostituisce integralmente il precedente regolamento in premessa citato 
che, con la presente, viene abrogato.

3) Rendere la presente immediatamente esecutiva.
  

Il Responsabile del Procedimento
 dott.ssa Giuseppa Di Pietro



Parere di Regolarità Tecnica

Ai sensi dell'art. 49 del D.Lgs. 267 del 18 Agosto 2000 e successive modificazioni ed integrazioni, si esprime parere 
favorevole per quanto di competenza in ordine alla regolarità tecnica del provvedimento in oggetto.

Responsabile del 9° Settore Funzionale
GIUSEPPA DI PIETRO / ArubaPEC S.p.A.

Parere di Regolarità Contabile

Ai  sensi  dell'art.  49  del  D.Lgs.  267  del  18  Agosto  2000  e  successive  modificazioni  ed  integrazioni,  così  come 
modificato dall'art. 3, comma 1, lettera b), Legge 213/2012, si esprime parere favorevole per quanto di competenza in 
ordine alla regolarità contabile del provvedimento in oggetto.

Il Responsabile Settore III
ROSARIA DI MULO / ArubaPEC S.p.A.



Come da avviso di convocazione consiliare ordinaria prot. n° 78561 del 08 dicembre 2022, alle ore 19:12 e 
seguenti di giorno 14 dicembre 2022, in seduta di aggiornamento della seduta del 13.12.2022, il Presidente 
del  Consiglio  Comunale,  Lorenzo  Ceglie,  procede  all’appello  nominale  ed  accerta  che  sono  presenti  i  
seguenti n° 18 consiglieri: Percipalle G.L, Marchese M., Sofia M.A., Ceglie L., Vinciguerra A., Licciardello 
A.,  Santangelo C.,  Nicotra  R.,  Vazzano T.A.,  Bonaccorso V.E.,  Caruso C.M.,  Anzalone A.,  Strano A.,  
Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Strano F., Nicotra F.G. e Privitera M. Il Presidente dichiara, pertanto, aperta 
la seduta, provvedendo alla nomina, quali scrutatori, dei consiglieri Guarnaccia E.C., Vinciguerra A. e Sofia 
M.A.  Sono  presenti  in  aula  l’Ass.re  Virgillito  M.,  il  Segretario  Generale  dott.ssa  Sabrina  Ragusa  e 
l'Assistente Amministrativo, sig. Filippo Santagati, con funzioni ausiliarie di verbalizzazione e registrazione 
audio-video.

Il  Presidente, passa alla trattazione del  punto  n° 7  all'O.d.G. riguardante la proposta consiliare n.  90  del 
06/12/2022: “Approvazione Regolamento centri incontro anziani”. Fa presente che è presente il funzionario 
del 9 Settore dott.ssa Di Pietro G. per illustrare la proposta di deliberazione.  

Alle ore 19:15 entra il consigliere Zuccarello M., per cui i consiglieri presenti sono n. 19

La dott.ssa Di Pietro., interviene: buonasera a tutti. Allora, la proposta di questa sera riguarda una revisione 
del Regolamento del Centro incontro anziani. Diciamo che in questo momento è in vigore un regolamento 
che è stato approvato nel 2013, l’Amministrazione ha sentito il dovere di rivedere un pochino alcuni aspetti  
fondamentali che riguardano soprattutto due articoli, l’articolo 2 riferito ai “Destinatari”, perché, mentre il  
Regolamento precedente aveva come riferimento soprattutto gli anziani, quindi coloro che in Sicilia hanno se 
donne  cinquantacinque  anni,  se  uomini  sessant’anni,  in  atto  si  vuole  un  pochino  evidenziare  l’aspetto 
socializzante del Centro incontro e quindi ampliare seppure in maniera misurata, la platea dei destinatari.  
Infatti  sono stati  inseriti,  fra i  destinatari,  anche sia le persone con disabilità,  a prescindere dall’età,  ma  
questo perché un pochino i centri nel tempo sono stati fruiti da queste persone, che le persone i coniugi o  
insomma i familiari, anche non conviventi, che in genere vogliono partecipare alle attività e le persone non 
anziane, perché non di rado la persona 54enne o se uomo un pochino più giovane che vuole aderire deve  
poter  avere  la  possibilità;  questo  ripeto,  nell’ottica  di  ampliare  la  platea  e  favorire  le  occasioni  di  
socializzazione.  Per  i  non iscritti,  è  prevista  una partecipazione,  però  solo occasionalmente,  intendendo 
occasionalmente le attività che si possono organizzare per le festività o un’attività teatrale. Ci deve essere un  
motivo che aggrega ulteriormente i cittadini e quindi in questo caso si prescinde dall’età. Questo è uno degli  
aspetti  salienti,  diciamo, della revisione e un altro aspetto saliente riguarda,  sempre nell’ottica di  questa  
circolarità di occasioni di incontro, il coordinamento dei centri anziani, che si è sperimentato già qualche  
anno fa e che, devo dire, ha sortito buoni risultati. I coordinatori dei vari centri, Presidenti dei vari centri  
insieme  all’Amministrazione,  possono riunirsi  e  formare  un  “coordinamento  municipale”  come  previsto  
dall’articolo 5 per scambiare vicendevolmente le esperienze e arricchirsi in un certo senso. Per il resto si  
ripropongono gli organi dei centri che vengono individuati nel Comitato di gestione, nell’assemblea e nel 
Presidente del Comitato di gestione. Sul Comitato di gestione sono state fatte delle lievi modifiche rispetto ai 
componenti con riferimento al numero degli iscritti, perché in precedenza si dava per scontato un numero di  
iscritti abbastanza elevato, ora stiamo registrando magari con il dopo Covid, un numero di iscritti un tantino  
più ridimensionato. Quindi abbiamo previsto per i centri fino a 50 anziani iscritti tre componenti, prevedendo  
un’opzione per quanto riguarda all’interno del Comitato di gestione, nel caso di tre componenti, almeno una 
donna, ma se è disponibile alla candidatura e se frequenta il centro. Così da 51 a centro anziani abbiamo 
previsto un comitato di gestione composto da cinque componenti, di cui almeno due donne, e nel caso di 
oltre 100 anziani un Comitato di gestione composto da sette componenti di cui almeno tre, se disponibili alla 
candidatura, quindi garantendo una pari opportunità, ma lì dove è possibile, lì dove c’è la frequenza, lì dove  
viene ben accolta. Questo è quanto; per il resto viene confermata l’impostazione generale.

Chiede di intervenire il consigliere Strano F., Presidente della V Commissione servizi sociali: Buonasera 
Presidente, buonasera a tutti i presenti. Ringrazio la dottoressa Di Pietro e l’Assessore Virgillito per la loro 
presenza e soprattutto per la disponibilità che ci hanno dimostrato in questo periodo. Come Presidente della  
V Commissione portiamo le modifiche al Regolamento Centro incontro anziani. Ringrazio ovviamente tutta 
la V Commissione per il lavoro fatto. Mi preme, Presidente, precisare che in questo momento, all’interno del  
territorio di Misterbianco, abbiamo la presenza di quattro centri anziani, uno a Misterbianco centro, l’altro a  
Lineri, Monte Palma e Belsito ultimamente. In questi giorni, nei giorni addietro, abbiamo avuto il piacere di 
ospitare nella nostra Commissione il Consigliere Panepinto, che saluto (oggi è assente per motivi di salute),  



che  ci  ha  fatto  presente  e  ha  sottolineato  un  aspetto  molto  importante,  che  all’interno  del  territorio  di  
Misterbianco, soprattutto nel territorio di Serra, ci  sono i residenti, gli  anziani del territorio di Serra che  
hanno questo bisogno di  aggregazione.  Quindi,  come  V Commissione,  ci  facciamo portavoce di  questa  
richiesta del Consigliere Panepinto e questa richiesta la giro agli  organi competenti,  sperando che venga 
valutata e considerata.

Chiede  di  intervenire  il  consigliere  Strano  A.:,  grazie  Presidente,  buonasera  colleghi  Consiglieri, 
l’amministrazione in aula, il funzionario, il pubblico a casa e il pubblico che ci segue qui in platea. Allora si,  
è stato un Regolamento sicuramente travagliato e sicuramente abbastanza discusso. Ringrazio innanzitutto il 
Presidente della V Commissione, il collega Strano e tutti i colleghi di maggioranza e di opposizione che si 
sono appunto messi a disposizione fin da subito per dare alla luce questo regolamento del Centro anziani, 
luoghi molto sentiti dalla cittadinanza, soprattutto da quella categoria anziana, che magari molte volte, per 
impegni della famiglia o molte volte anche per le vicissitudini quotidiane, si sentono un po’ più abbandonati,  
un po’ più soli; ecco, ritrovano lì la gioia, quel piacere di stare insieme ai coetanei chiacchierare, avere un  
momento di svago durante la quotidianità. Il regolamento, noi abbiamo avuto modo di vedere e di studiare 
anche  diversi  regolamenti  di  altre  città,  dove  prendere  appunto  anche  spunto,  perché  è  importante 
confrontarsi anche con chi ci sta intorno a noi per cercare appunto di dare un prodotto comunque migliore,  
per dare un servizio ancora maggiore alla nostra cittadinanza e valutando tanti punti. Poi alla fine abbiamo 
visto che il regolamento che era ancora in vigore risultava molto valido, abbiamo deciso di dare, come è 
giusto che sia, anche una parità di genere all’interno del Comitato di gestione, perché è giusto che in una 
società civile uomini e donne abbiano la stessa valenza anche a livello di gestione del comitato del centro  
anziani, e quindi anche in questo abbiamo dato un piccolo segnale per crescere ancora di più e dare quel  
segnale di evoluzione all’interno della società. Poi di altri  punti fondamentali  e salienti  non ce ne sono,  
perché comunque abbiamo toccato veramente piccole cose, ma ci tenevamo a fare anche in questo la nostra  
parte e di metterci a disposizione degli anziani. Anzi, faccio un appello all’Assessore Virgillito, che oggi è  
presente in aula e la saluto affettuosamente, di dare ancora di più, l’Amministrazione si metta ancora più a  
disposizione degli anziani, dei nostri nonni per confortarli ancora di più, per dare loro l’opportunità di avere  
un momento di svago, di dare un momento anche di crescita personale per imparare qualcosa di nuovo,  
l’avvicendamento appunto degli strumenti tecnologici, quindi rendiamoli appunto all’avanguardia, mettiamo 
a disposizione degli strumenti che possano ancora di più metterli al centro della vita di tutti i giorni e quindi  
mettiamoci a disposizione. Cerchiamo, come abbiamo discusso tante volte, di trasformare quei centri anziani 
che per molti, purtroppo, vengono visti come delle semplice sale dove si gioca a carte, in qualcosa che possa  
veramente  essere  luogo di  vanto e  di  orgoglio per  tutta  la  comunità  e  quindi  togliere  quello stereotipo 
classico degli  anziani  che  si  incontrano per  giocare  a  carte.  Grazie,  a  nome  del  collega  Panepinto,  per 
l’intervento che ha fatto il consigliere Strano. Si, il Consigliere Panepinto, il collega di Gruppo, ha portato  
anche una carta con delle firme al Comune dei residenti della zona di Serra, dove appunto si esprime la  
necessità di aprire un centro anche in quelle zone, appunto per poter dare a chi soprattutto ha difficoltà nello  
spostarsi da un quartiere all’altro, dare un punto di ritrovo anche in quella zona lì. Faccio un appello mio,  
anche una proposta che ha fatto il collega Guarnaccia che è stato sempre una persona molto preparata e  
sensibile all’argomento: usiamo anche le affissioni pubbliche, perché, appunto gli anziani, purtroppo molte  
volte non sono all’avanguardia con i tempi, con gli strumenti tecnologici, con i social network, che per noi  
sono strumento di vita quotidiana, però per molti non lo sono. Quindi esprimiamo appunto la necessità anche  
di iniziare ad utilizzare le affissioni pubbliche per dare delle comunicazioni, anche la semplice apertura del  
Centro anziani, perché secondo il suo punto di vista che io rispetto e condivido pienamente, possono essere  
appunto uno strumento importante per la comunicazione nei  confronti  delle  persone più anziane,  di  chi 
magari non utilizza gli strumenti 2.0 e  3.0 che fanno parte della quotidianità nostra di tutti i giorni.

Chiede di intervenire la consigliera Vinciguerra A.: buonasera Presidente, buonasera colleghi in aula, 
saluto  l’Assessore  Virgillito  e  la  dottoressa  Di  Pietro.  Tenevo  intanto,  come  Vicepresidente  della  V 
Commissione, a ringraziare il Presidente della Commissione, il Consigliere Strano F., in quanto ha davvero 
diretto benissimo i lavori della Commissione, i colleghi consiglieri e la dirigente la dottoressa Di Pietro e  
l’Assessore Virgillito che praticamente sono sempre state disponibili ad ogni nostra richiesta e spesso sono 
venuti  in  Commissione  in  quanto  praticamente  abbiamo  discusso  per  parecchio  tempo  su  questo 
Regolamento  perché  pensiamo  che  la  categoria  degli  anziani  sia  una  categoria,  da  attenzionare 
particolarmente, dato che, soprattutto dopo il Covid, è una categoria che è stata esclusa dalla società, perché?  
Perché sono, diciamo, lontani dal mondo del lavoro, sono lontani dal mondo della scuola e quindi il Centro  
incontro anziani  è uno strumento  fondamentale  per  inserirli  proprio nella  società.  Quindi  pensiamo che  
questo regolamento sia fondamentale, è stato importante studiarlo e cambiare determinate cose; per esempio 



importantissimo per noi, il fatto che sarà aperto anche le domeniche mattina, in quanto comunque spesso chi  
frequenta il centro anziani sono persone non socialmente attive e quindi magari ormai le categorie, l’età, si è  
completamente stravolta. Quindi, magari un settantenne di oggi è un settantenne che è attivo nella società, 
perché è un ingegnere, un geometra, ma ci sono delle categorie particolari che sono sempre a casa, che sono  
soli  e quindi  i  centri  incontro anziani  sono fondamentali  in  questo e  ringrazio quindi  il  Presidente  e la  
Dottoressa per la disponibilità.

Il Presidente, non essendoci ulteriori interventi, pone in votazione, per appello nominale, l’intera proposta di 
deliberazione, con annesso regolamento composto da n. 19 articoli, la quale ottiene n°  19 voti favorevoli 
(Percipalle  G.L.,Marchese M.,  Sofia  M.A.,   Ceglie  L.,  Zuccarello  M.,  Vinciguerra  A.,  Licciardello  A., 
Santangelo  C.,  Nicotra  R.,  Vazzano  T.A.,  Bonaccorso  V.E.,  Caruso  C.M.,  Anzalone  A.,  Strano  A., 
Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Strano F., Nicotra F.G. e Privitera M.). 
A chiusura della votazione, dichiara approvata la proposta di deliberazione.

Il Presidente, a questo punto, pone in votazione, per alzata di mano, la dichiarazione relativa all'immediata  
esecutività della deliberazione, la quale viene approvata con il medesimo esito della votazione precedente,  
ovvero  n°  19  voti  favorevoli (Percipalle  G.L.,Marchese  M.,  Sofia  M.A.,   Ceglie  L.,  Zuccarello  M.,  
Vinciguerra A., Licciardello A., Santangelo C., Nicotra R., Vazzano T.A., Bonaccorso V.E., Caruso C.M.,  
Anzalone A., Strano A., Guarnaccia E.C., Rapisarda A., Strano F., Nicotra F.G. e Privitera M.).

IL CONSIGLIO COMUNALE
1. Sentiti i superiori interventi;
2. Visto l’esito delle votazioni;
3. Visto lo Statuto Comunale;
4. Visto il Regolamento del Consiglio Comunale;
5. Richiamata  la  proposta  di  deliberazione  di  C.C.  n°  90 del  06/12/2022:  “Approvazione 

Regolamento centri incontro anziani”;

Ad unanimità di voti favorevoli espressi per appello nominale dai signori consiglieri presenti e votanti

DELIBERA

Approvare l’allegata proposta di deliberazione di C.C. n° 90 del 06/12/2022: “Approvazione Regolamento 
centri incontro anziani”, con annesso testo regolamentare composto da n. 19 articoli.

Successivamente, con separata votazione

Ad unanimità di voti favorevoli espressi per alzata di mano dai signori consiglieri presenti e votanti

DELIBERA

Di dichiarare la presente deliberazione immediatamente esecutiva.

Il Presidente alle ore 19:30 dichiara chiusa la seduta.  

Con separata votazione espressa ad unanimità di voti la presente deliberazione è dichiarata immediatamente  
eseguibile ai sensi dell'art. 12, comma 2, della L.R. n. 44/1991.

IL  SEGRETARIO COMUNALE
dott.ssa Sabrina Ragusa

Il Consigliere Anziano
Percipalle Giusi Letizia

 PRESIDENTE DEL CONSIGLIO
Ceglie Lorenzo
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